

从“时间都去哪儿了”的调查所看到的

本报评论员 林琳



时间利用调查就像社会生活的一面镜子,它展示出的是在社会发展的大环境背景之下,亿万百姓的百态人生。而其中每一个数字的微小变化,都对应着、体现着相关顶层设计、多种制度措施的不凡成效。

1月25日,国家统计局发布《2018年全国时间利用调查公报》。此次调查覆盖11个省(市),共抽样2226户48580人。调查分别选定了2018年5月的一个工作日和一个休息日,调查对象按每15分钟一个时间段,在日志表中记录一天24小时的活动,从中看出被调查者日常时间如何分配,不同收入群体、不同性别之间有什么区别。比如,调查显示,居民睡觉休息的

平均时间为9小时19分钟、看病就医的平均时间为4分钟、家务劳动平均时间为1小时26分钟等。

事实上,这是我国第二次开展全国性的

时间利用调查,与2008年第一次调查相比,数字的变化反映出社会的变化、人们生活方式和品质的变化,从这些变化中我们也能得到一些启示和思考。

首先,时间利用上的变化反映了科技发展、社会进步。比如,10年间有酬劳动时间减少1.5%,而同期人均GDP增长约1倍——单位时间产出明显增加,反映出10年间我国劳动生产率的提高;家庭生产经营活动时间比2008年减少32分钟,同时居民投入就业工作中的时间明显增多,这一升一降反映出城镇化进程的加快;2018年,居民一天交通活动用时38分钟,比2008年减少近一半,其中,上班族工作交通时间比2008年减少16分钟,学生族上下学交通时间减少27分钟——这说明我国的交通设施、工具不断完善、改善,便利化程度不断提升;10年前,人们平均一天的上网时间仅有14分钟,现在是2小时42分钟——“一部手机走天下”、互联网全面渗透社会生活有目共睹……

这些变化,不管是只有几分钟,还是大幅减少或提高,对应的都是巨大的人口基数、发展趋势,是10年来各行各业劳动者和方方面面的力量、智慧。

其次,时间利用上的变化印证了人们的美好生活。调查显示,相比2008年,人们的睡觉休息时间增加17分钟、陪伴照料家人增加30分钟、休闲娱乐时间增加25分钟、自由支配时间增加12分钟、健身锻炼时间增加8分钟……劳逸结合、时间自由、“陪伴是最长情的告白”“身体是革命的本钱”,这些变化都说明,人们向着更健康的生活方式、向着美好生活又近了一些。

进而言之,社会发展进步和美好生活其实是相辅相成的,社会发展可以带来美好生活,而人们日益增长的美好生活需求促进、推动着更深远更大的发展。

除此之外,时间利用调查也带给我们一些思考。比如,调查显示,看电视依然是居民的主要休闲方式——这是否提醒,人们的休闲娱乐方式还不够多元;收入越高的居民阅读书报期刊的时间越多,高收入群体(调查对象月收入在1万元以上的人群)阅读时长为20分钟,而高收入群体中21%有阅读行为——这是否说明,人们的阅读意识、时

长有待适当增加,毕竟“知识就是力量”;女性投入家务劳动的时间为2小时6分钟,男性为45分钟——尽管这一差距在缩小,但依然较大,可见,婚内男女分工、家庭关系等还有进一步协调的空间。

“时间都去哪儿了?”时间利用调查就像社会生活的一面镜子,它展示出的是在社会发展的大环境背景之下,亿万百姓的百态人生。而其中每一个数字的微小变化,都对应着、体现着相关顶层设计、多种制度措施的不凡成效。尤其值得我们珍惜的是,支撑这种变化的国家持续稳定的发展态势。而这种持续稳定的发展最终让我们每个人受益,哪怕有些受益是潜在的、不易察觉的。在时间的检验之下,我们看到,这种受益于亿万百姓来说,是实实在在的。珍惜这种持续稳定的发展态势,做国家发展的推动者、助力者,无疑是每一个共同的责任与追求。

扫描二维码
码“钟鼓声”看
工人日报“钟鼓
君”评论。



据《新京报》报道,近日,有网友爆料称,山东菏泽市郓城县某小学为学生颁发的奖状上印有眼科广告。广告主表示奖状不是他们给学校的,教育局工作人员回应称,因奖状数量不够,老师找到12个“广告奖状”补发给学生。目前,当地教育局就此事展开调查。

一而再再而三的商业“入侵”教育的事件,必须重视起来。近年来,商业行为进校园现象一直不断,肥了广告,瘦了教育。菏泽市去年就因红领巾上印商业广告而引发舆论关注,教育部对此印发紧急通知,禁止任何形式的商业广告、商业活动进入中小学和幼儿园。更讽刺的是,“广告奖状”事件被曝光的当天,当地正在召开全县严禁商业行为进校园暨思想纪律作风整顿大会。该开的会还是要开,该解决的问题也不能一直拖着,老百姓最在意的就是现实情况什么样。

李法明/图 嘉湖/文

为了民族复兴·英雄烈士谱

白山黑水间的百战英雄——许亨植

反日游击队。他善于做群众工作,经常以普通农民身份和群众一起参加水、旱田生产劳动,还帮忙做帮工、干零活。许亨植和群众建立了密切联系,在群众中扎下了根。

1934年6月,他由地方来到游击队,开始担任东北反日游击队哈东支队政治指导员、第1大队大队长,率部参与创建珠河抗日游击区。自1935年1月起,他先后在东北人民革命军第3军任团长、团政治部主任、师政治部主任。他还曾在哈尔滨东部地区指挥高力营子、拉拉屯、五道岗、十八层甸子等战斗

斗,率部参加了1936年冬季反“讨伐”作战。1937年6月任东北抗日联军第9军政治部主任,在勃利、方正、依兰一带开展抗日游击战。为提高指战员的思想觉悟,增强部队战斗力,他主持开办了3期短期训练班,培训了100多名骨干,对提高部队军政素质起了重要作用。

1938年秋,许亨植调任第3军新编3师师长,对原3师和5师进行整顿。1939年任东北抗联第3路军总参谋长、第3军军长兼第12支队政治委员,指挥所部在松嫩平原开

展抗日游击战,取得了兰西丰乐镇等战斗的

胜利。1940年部队遭受严重挫折,但许亨植仍克服重重困难,率小分队坚持战斗。他大力发动群众,建立了许多抗日救国会组织,积蓄了新的抗日力量。1942年8月,许亨植和警卫员到巴(彦)、木(兰)、东(兴)地区一个小分队检查工作后,途遇敌人,经过两个多小时的激烈战斗,终因敌众我寡,许亨植未能成功突围,壮烈牺牲,时年33岁。

英烈虽逝,浩气长存。1998年10月,许亨植烈士牺牲地被黑龙江省庆安县政府公布为爱国主义教育基地。如今每年节假日,都有来自全国各地的游客在纪念碑前瞻仰、祭奠英雄。“烈士们用牺牲换来我们今天生活的幸福,这种不屈、坚韧的奉献精神值得我们永远传承。”中国近现代史史料学会副会长王建学说,“我们纪念和缅怀烈士,同时也要重新回顾历史,为烈士精神植入现代符号,以鼓舞我们不断奋斗。”

临近春节,川籍农民工返乡迎来高峰。而在四川,各级各部门也都在为此张罗努力,开通返乡专列,站前接转,送文化下乡……欢喜喜好不热闹。

已经坐上返乡高铁的李素清给记者发来短信:“哪怕距离再远,哪怕离开的时间再久,心心念念乡情难断,春节一定要回家!”

习近平同党外人士共迎新春

话说春运

变化中的小家与大国

1月21日,2019年春运拉开帷幕。在40天内,预计全国旅客发送量将达到29.9亿人次。改革开放以来,中国的人口出现了大规模的流动,春运40年巨变的背后是一个流动的、不断进步的中国。

“爱的行囊”浓缩小家的奋斗

李箱给返乡的人增加了劳动量……

然而,我们不能简单地从效率的角度去理解亲情的厚重。沉重的行囊,回家的路,二者合在一起就有了特殊意义——我们背着的更是一种深情的凝望,传达的是对亲人的感情。自己在外辛苦一年,亲人在家盼望一年,双方的情感需要某种介质来传递,也需要一个出口来表达。在不善于表现内心情感的中国人身上,“千里鹅毛”与厚重行囊一样,交织着的是深藏内心的情感。

正如我们大口吃饭,母亲会开心地觉得我们收到了她的关爱一样。虽然车厢拥挤、行李沉重,但那份感情包裹其中。行囊随着社会发展在变化,也是我们一个个奋斗者和家庭经济能力变化的缩影,但不变的,永远是乡恋与亲情。

“春运一分钟”展现的速度与激情

朱丹

一分钟,春运路上会发生什么?复兴号高铁运行5833米;地勤机械师检查零部件325个;上海虹桥站850名旅客刷脸进站……这一个个“一分钟”组成了我们安全舒适的回家旅程。

近日,央视新闻推出微视频《春运一分钟》,一个个小片断中,展现了流动中国的速度与激情。

这部短视频虽然只有两分多钟,但却让人看到了科技的发达。比如紧张有序的安检通道、刷脸进站、自助取票等。随着社会的进步,科技已经越来越多地应用到铁路服务中,成为提升工作效率和服务质量

的重要手段。这背后是我国的科技实力。每一项技术的背后都是无数人的奉献与坚守。比如,12306互联网售票、车票实名制等相关领域的关键技术,让我们实现不再排队、黄牛大大减少。

春运在岁月中历练成长,越来越展现出成熟的服务。客服、安检员、铁路线路工、卸污工、地勤机械师等,每个岗位都紧张有序。这些有条不紊的劳动者,举手投足间都体现出铁路职工的业务水准和服务技能,更展现出积极、热情和温暖的精神素养。也正是在不同环节的服务中,旅客们越来越感受到铁路发展带来的便利与获得感。

我们的春运,每一天都是由无数个这样的一分钟组成。这得益于铁路发展的蓝图徐徐展开、规划一一落成。

“反向春运”照见发展印迹

余明辉

据交通运输部消息,今年全国范围内“反向春运”特征明显。除夕前一周,前往上海、北京、广州、深圳等地的机票预订量同比增长超40%。同时,节前还存在客流由特大城市或省会城市向周边城市迁徙的特征。

反向春运既可解决抢不到火车票的难题,又降低出行之苦、提升体验,更能减轻运力压力,优化春运资源。相关方面长期以来一直呼吁和倡导“反向春运”。

然而长期以来,“反向春运”的实践效

果并不理想,其中,老人固有的儿孙承欢膝下才叫团圆的传统思维是重要因素;此外,到大城市过年,花费并不比传统的返乡过年少,也是很多家庭考虑的原因。从更深层面看,大城市就业、落户等难题长期存在,年轻人自己立足都难,更难有余力为父母等家人安排在大城市过年过节。

如今,“反向春运”凸显了国家经济社会发展促进人们思维观念的转变。比如,近些年我国城镇化率不断提高,增加了数以亿计的新常住城镇的农民工,这就为“反向春运”提供了扎实的基础。而国家经济、社会等全面发展进步,无疑是“反向春运”的坚实基础。

一封“家”书

(上接第1版)

今年38岁的李涛是一名转业军人,2001年从部队回到四川遂宁老家后,只身前往深圳。他落脚一家制造仿真模具的工厂,从百元工资的学徒做起,不到半年时间便学有所成,开始自立门户,以转业安置费为启动资金创业。

这样顺风顺水的经历,听起来有些不可思议。对此李涛摇头苦笑——创业期间,好一番辗转曲折,好在最终公司得以在深圳立足,“这一切源于改革开放的机遇,也要感谢这个只要努力就能有所成的大好时代!”

李涛告诉记者,他一直想把事业逐步向家乡四川转移。

“8年前尝试过一次,失败了……”2011年,李涛回到成都投资办起了一家LED企业,但彼时家乡工业配套尚不完善,部分配套产业与沿海相比仍然滞后,企业仅坚持一年时间便关停。他在深圳10年间积累的2000多万元资金消耗殆尽。李涛总结经验教训,认为这次失败的经历存在各种原因,其中最重要的一点是离家太久,对家乡产业环境太过陌生。

“省委书记带队到川籍农民工最为集中的广东来探望,这是一个利好信号。”李涛

说,家乡的发展,最新出台的有力度有温度的政策措施及时抵达身边,“对于游子而言,这样的情感交流真好!”

心心念念乡情难断

位于四川金堂县的一座专属于农民工的博物馆,门口显眼处有一首小诗:“春潮奔涌车声隆,百万民工闯广东。肩担手提行色急,城乡阻隔路始通。”馆中陈列的,有农民工们磨出窟窿的编织袋,皱巴巴的火车票,还有一封封泛黄的家书。

记者了解到,近年来,四川省有关农民工的政策措施越来越具体,有力度,有温度。

一位在粤川籍农民工向记者讲述了一件小事。最近,四川工会出川慰问在粤农民工,听说一位农民工的父亲独自留守在乡,年事已高,生产生活面临困境,第二天便有工会工作人员入户了解情况,帮助协调解决相关问题。“为我们消后顾之忧,这是一种润物细无声的关怀!”这位农民工感慨。

正因为类似这样的小事,农民工们在给省委书记的信中写道:“我们坚信,有家乡党委政府的关心和支持,无论是在外打拼还是返乡创业就业,我们一定可以实现自己的梦

想!”

临近春节,川籍农民工返乡迎来高峰。而在四川,各级各部门也都在为此张罗努力,开通返乡专列,站前接转,送文化下乡……欢喜喜好不热闹。

已经坐上返乡高铁的李素清给记者发来短信:

“哪怕距离再远,哪怕离开的时间再久,

心心念念乡情难断,春节一定要回家!”

张掖:创业创新的“金色绿洲”

(上接第1版)

为激活市场主体活力,张掖市率先开展建设工程项目环评审批改革试点,评估类项目减少、环评时间缩短;集中打造小微企业综合服务平台,构建“一站式”综合服务体系;通过政府购买服务方式,引导支持中介机构等社会力量为小微企业提供创业辅导、管理咨询、检验检测认证等“保姆式”服务。

张掖市分4批次取消调整和下放行政审批事项265项,整合归并核减内容相同或相近的权力1475项,推行网上申报、网上审批,实行“一个窗口、一张表格、一套资料”,让信息多跑路、群众少跑腿、部门协同办。

在政府大力引导支持下,助创贷、助保

贷、互助贷等信贷产品应运而生,催生出小微企业发展的澎湃动力。3年来,累计为501户小微企业发放贷款12.79亿元,创业就业贴息贷款担保基金累计为10412名创业者、82户企业发放贷款8.51亿元。

甘肃西运联程创客孵化园、甘肃表是创客梦工厂、山丹沃谷产业孵化园、临泽颐高电商商务孵化园等一大批企业创办的创业创新基地在张掖建成。这些基地充分利用现有工业园区、学校场馆和政府公用设施,引进专业团队公司发展运营,对小微企业壮大自身实力,发挥创新引领作用创造了良好条件。

3年来,全市共建成小微企业孵化园、科技孵化器、众创空间等各类创业创新基地53

家,入驻企业1506户。建成国家级小微企业创业创新示范基地2家、科技企业孵化器1家、众创空间2家、星创天地4家;建成省级小微型企业创业创新基地1家,就业创业孵化基地10家、科技企业孵化器7家、众创空间9家。

如今,行走在张掖,处处热潮涌动:创客中心、众创空间、创客咖啡等纷纷涌现,孵化园、创业园、电商平台等应运而生,满怀梦想的创业者遍布城乡……

据统计,3年时间,张掖市新增市场主体5.8万户,其中新增小微企业1.7万户;新增城镇就业9.7万人,其中小微企业新增就业5.9万人。新增高新技术企业52家,小微企业完成技术合同交易额46亿多元,小微企业专利达1733项,就业、创业、创新等示范试点主要目标任务超额完成。